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	 Der vollständige Wirtschaftskreislauf

Der vollständige Wirtschaftskreislauf besteht aus den Polen Private Haushalte, 
Unternehmen, Vermögensänderung (Kapitalsammelstellen), Staat und Ausland. 

Was passiert zwischen diesen Polen? Entwickeln Sie auf Grundlage der dar-
gestellten Abbildung einen vollständigen Wirtschaftskreislauf.

Zeichnen Sie folgende Aussagen in Form von Pfeilen ein, die darstellen, in 
welche Richtung der jeweilige Geldstrom fließt. Kennzeichnen Sie die Strö-
me mit den jeweils kursiv geschriebenen Begriffen! 

Ergänzen Sie noch 6 weitere Beispiele.

Aussage

a) Familie Tacir erhält monatlich 576,00 EUR Kindergeld.

b) Sophia hat eine Stelle aus Auszubildende bei der Stadtbank Berlin und erhält monatlich 
903,20 EUR Gehalt.

c) Ahmet muss monatlich 90,00 EUR Einkommensteuer bezahlen.

d) Für ihren Handyvertrag zahlt Sophia monatlich 50,00 EUR Handygebühr. 

e) Jette und Peet van Dongen erhalten Wohngeld in Höhe von 60,00 EUR.

f) Bei jedem Liter Benzin, den Ahmet tankt, zahlt er 0,79 EUR Steuern.

g) Ben zahlt als Auszubildender in einem Schuhgeschäft Sozialversicherungen in Höhe von 
156,00 EUR pro Monat. 
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h) Der Großhändler für Ahmets Laden, die „Berlin Im- und Export GmbH“, liefert eine Palette 
Schneekugeln, die in Berlin hergestellt werden, zum Lieferpreis von 1.520,00 EUR nach Italien. 

i) Johannes jobbt in einem Plattenladen. Dafür bekommt er 9,00 EUR Stundenlohn.

j) Sophia hat vor ihrer Ausbildung bei den Berliner Verkehrsbetrieben gejobbt, für 8,50 EUR 
Stundenlohn.

k) Für die neue Inneneinrichtung hat Bens Schuhladen einen Kredit in Höhe von 35.000,00 EUR 
aufgenommen.

l) Die Stadt Berlin bestellt in Bens Schuhladen 30 Paar Turnschuhe für die Kinderhilfe in Grund-
schulen zum Gesamtpreis von 600,00 EUR. 

m) Für ihr Sparbuch erhielt Sophia zu Beginn des Jahres eine Zinsgutschrift in Höhe von 28,00 EUR.

n) Die Haupteinnahmequelle der Stadt Berlin sind Steuerzahlungen der Unternehmen.

o) Die Abwassergebühren müssen von der WG entrichtet werden. Diese wurden um 6% erhöht.

p) Ahmet bezahlt 200,00 EUR monatlich für seine Rentenversicherung.

q) Ahmets Großhändler bestellt ein Gebinde Rosenwasser in der Türkei zum Lieferpreis von 
420,00 EUR. 

r)

s)

t)

u)

v)

w)


